

Текст выступления на Генеральной Ассамблее ВОИС – Таджикистан

Уважаемый господин Председатель, господин Генеральный директор, уважаемые делегаты!

От имени делегации Республики Таджикистан приветствую участников 64-й сессии руководящих органов Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС).

Я также поздравляю новоизбранного Председателя заседаний Генеральной Ассамблеи ВОИС, желаю ему успехов в его многотрудной деятельности и благодарю за предоставленную возможность выступления.

Важную роль в успешной работе Генассамблеи играет налаженная координирующая работа Секретариата ВОИС, возглавляемая уважаемым Дареном Тангом. Делегация Республики Таджикистан поддерживает эффективную деятельность Генерального директора ВОИС, способствующую развитию международной системы интеллектуальной собственности и содействующую инновациям, творчеству и устойчивому развитию.

В текущем году Республика Таджикистан отмечает 30-летие национальной системы интеллектуальной собственности. За 30 лет деятельности были достигнуты значительные результаты, а именно сформирована и действует полноценная система интеллектуальной собственности.

Основным инструментом государственной политики в области использования и правовой защиты результатов интеллектуальной деятельности служит нормативно-правовое регулирование инновационных процессов, опирающееся в основном на положения конституции Республики Таджикистан и отраслевых законов, регулирующих вопросы, связанные с охраной и использованием интеллектуальной собственности. Разработаны и приняты законы, регулирующие отношения, возникающие в связи с созданием, правовой охраной и использованием изобретений, промышленных образцов, товарных знаков, географических указаний, а также объектов авторского права и новых сортов растений.

Мудрой политикой Основателя мира и национального единства – Лидера нации, Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона, сфера интеллектуальной собственности вышел на новый уровень и поставлены новые стратегические задачи для развития интеллектуальной собственности в Республики Таджикистан на период до 2030 года.

Важную роль в развитии системы интеллектуальной собственности в Республике Таджикистан играет международное сотрудничество. На сегодняшний день Республика Таджикистан является участником 23 многосторонних международных договоров в области интеллектуальной собственности, а также ряда двусторонних межправительственных и межведомственных договоров.

Большое внимание уделяется поддержке и стимулированию изобретателей, молодых новаторов и рационализаторов. С этой целью проводятся конкурсы и другие мероприятия. Например, по итогам конкурсов в Таджикистане, который проводится каждые два года с 1997 года, 21 изобретателей Республики Таджикистан награждены золотой медалью ВОИС.

На постоянной основе проводятся мероприятия по повышению изобретательской и патентной активности. Для привлечения населения республики к творческой деятельности и повышения уровня знаний в области интеллектуальной собственности специалисты проводят выездные конференции и семинары во всех регионах страны, выступают на телевидении в различных передачах.

Мы активно работаем над созданием новых цифровых сервисов и информационных систем с целью ускорения и прозрачности патентной деятельности, а также разработкой и применением новейших подходов, таких как использование искусственного интеллекта, распределенных баз данных и других подходах.

В Национальной стратегии в области интеллектуальной собственности до 2030 года определены основные направления развитие, такие как инновации, коммерциализация и защита прав интеллектуальной собственности, цифровизация, пропаганда интеллектуальной собственности и стимулирование творческой активности, просвещение детей и молодежи и т.д.

Для реализации задач Стратегии Постановлением Правительства РТ был образован Национальный совет по координации и развитию сферы интеллектуальной собственности в Республике Таджикистан под руководством Вице-премьера Республики Таджикистан. В задачи Совета входит разработка политики и стратегии поощрения интеллектуальной собственности, координации эффективного межведомственного сотрудничества в области обеспечения прав интеллектуальной собственности, противодействия нарушениям прав интеллектуальной собственности и совершенствования законодательства в области интеллектуальной собственности и его реализации.

В заключение желаю всем плодотворной работы и благодарю за внимание.